

# 各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号 CN61-0016 邮发代号 51-38  
2023年6月13日 星期二 总第5454期  
各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



## “不拘一格地选拔人才”

### ——习近平同志在河北正定工作期间推出“人才九条”的实践与启示

□ 河北日报记者 霍晓丽 刘荣荣 周洁 张博

经济多士，乃成大业；人才蔚起，国运方兴。  
“人才问题，既是振兴正定的当务之急，也是具有战略意义的百年大计”；  
“人才引进要有新思路、宽眼界、大举措，这就要有国际眼光，从全国范围、世界范围吸引人才”；  
“完善人才战略布局，坚持各方面人才一起抓，建设规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍”；  
……  
不论在基层、地方还是在中央，习近平同志对人才工作的重视、思考与实践一以贯之。

1983年3月29日，河北日报头版头条刊发了一篇新闻报道——《树立新时期的人才观点，招贤纳士，博揽群才 正定县有志之士敞开大门》。  
1982年3月至1985年5月，习近平同志先后任河北省正定县委副书记、书记。新闻记叙的是他在正定工作期间，推出广招贤才的“人才九条”，为当地发展破局开路。  
40年后的今天，“人才九条”仍具有重大的现实意义。让我们把目光投向那段历史，追寻习近平同志在正定工作期间关于人才工作的实践足迹，感悟习近平同志为河北留下的弥足珍贵的精神财富，增强做好新时代人才工作的行动自觉。  
(据新华社，详细报道见各界新闻网)

## 习近平同洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈

新华社北京6月12日电 (记者郑明达)6月12日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈。

习近平指出，卡斯特罗总统是首位对中国进行国事访问的洪都拉斯总统，你的访问开启了中洪关系新的历史篇章。今年3月中国同洪都拉斯建立外交关系以来，两国关系快速起步，开局良好，呈现出蓬勃活力和广阔前景。中洪建交功在当代，利在长远。中方将坚定不移发展中洪友好关系，坚定支持洪都拉斯经济社会发展，愿同洪都拉斯做相互尊重、平等互利、共同发展的好朋友、好伙伴。我愿同你一道，从战略高度和长远角度引领和推动双边关系深入发展，把两国合作的美好愿景变为实实在在的成果，给两国人民带来更多福祉。相信在双方共同努力下，中洪关系一定会行稳致远，驶向光明未来。

习近平强调，双方要把正确方向，深化政治互信。一个中国原则是中洪建交和发展双边关系的首要前提和政治基础，相信洪方将不折不扣落到实处。中方坚定支持洪方为维护国家主权独立、促进发展、改善民生所作出的努力，支持洪方自主选择符合本国国情的发展道路，反对任何外部势力干涉洪都拉斯内政，愿同洪方加强治国理政经验交流，分享消除贫困、社会治理、惩治腐败等经验，鼓励政府、立法机构、政党、地方全方位开展交流合作。双方要加强战略对接，搭建两国合作机制的四梁八柱，以共建“一带一路”为统领，促进共同发展。中方将积极推动洪方特色产品早日进入中国市场，愿同洪方尽早开启商谈自由贸易协定进程。双方要促进人文交流，夯实中洪



6月12日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈。

新华社记者 黄敬文 摄

友好民意基础。中方愿同洪方加强多边协作，共同维护国际秩序和国际关系基本准则，加强发展中国家团结合作，维护发展中国家共同利益和国际公平正义。中方愿同包括洪都拉斯在内的拉美和加勒比国家一道，推动中国—拉共体论坛建设和中拉整体合作。

卡斯特罗表示，同中国建交是洪都拉斯政府作出的历史性抉择，必将载入史册。洪方坚定支持并遵守一个中国原则，坚定支持中国政府为实现国家统一所作的努力。在习近平主席坚强有力领导下，中国取得了伟大发展成就，洪方深感钦佩。习近平主席

提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界，洪方高度评价并将积极参与。洪方坚信，同中国发展友好合作关系，将有助于洪方获得更多、更好的发展机遇。两国建交两个多月来合作的快速进展，使洪方对未来充满信心。洪方期待同中方加强贸易、投资、基础设施、电信、能源、科技等领域合作，密切人文交流。洪方愿积极推动拉共体同中国关系发展。相信洪中友谊必将经历史时间的考验，不断收获新的成就。  
会谈后，两国元首共同见证

## 省政协党组理论学习中心组集体学习

### 习近平总书记听取省委和省政府工作汇报时的重要讲话

徐新荣主持

本报讯 (记者 白瑶)6月12日，省政协召开党组理论学习中心组学习会议，集体学习习近平总书记在听取省委和省政府工作汇报时的重要讲话，开展研讨交流。省政协党组书记、主席徐新荣主持会议并讲话。

省政协副主席李兴旺、刘宽忍、张晓光、范九伦、高岭和秘书长王刚作交流发言。

大家一致认为，习近平总书记的重要讲话，为陕西发展把脉定向、擘画蓝图，充分体现了对家乡和家乡人民的巨大关怀和激励。习近平同志强调“陕西在推进中国式现代化建设中要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄，奋力追赶、敢于超越，在西部

地区发挥示范作用”。这是对陕西发展的最新要求，是对陕西工作的全新定位。要自觉从总书记的系列重要讲话中，从延安精神和陕西文化中汲取力量，用总书记重要讲话精神凝聚共识，大力发扬“赵越老秦、励精图治”那么一股“拧劲儿”，把陕西工作放在全党全国大局中来考虑，放在西部大开发全局中来谋划，立足西部示范找位置、定措施、走在前、立标杆，通过争当示范全面提升质效。

会议强调，习近平总书记提出的“四个着力”与“五个扎实”“五项要求”一脉相承、一以贯之、递进跃升，既是着眼全国大局对陕西工作的战略考量，也是基于对陕西实际的精准

把握，为我们在新征程上实现追赶超越开出的金玉良方。要聚焦贯彻落实“四个着力”的重要要求，围绕实现科技自立自强、构建现代化产业体系、促进城乡区域协调发展、扩大高水平对外开放、加强生态环境保护等重点领域，深入调查研究，积极建言资政，为把总书记给我们擘画的美好蓝图由“施工图”转化为“实景图”添助力、增活力。要以深入开展主题教育为契机，以干部作风能力提升年为载体，切实提升政治能力、思维能力、实践能力，以勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄，在提振精神、创新机制、提升素质、改进作风上下功夫，努力在西部地区政协工作中走在前、作示范。

## 徐新荣主持召开省政协党组(扩大)会议和主席会议

本报讯 (记者 白瑶 通讯员 韩鹏)6月12日，省政协召开党组(扩大)会议和主席会议，认真学习习近平总书记在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时、在内蒙古考察时的重要讲话精神，传达学习《中共中央办公厅关于深化拓展整治形式主义为基层减负工作的通知》和省委常委会会议精神，研究贯彻落实意见。省政协党组书记、主席徐新荣主持会议。

省政协副主席李兴旺、刘宽忍、张晓光、范九伦、高岭和秘书长王刚出席。会议指出，习近平总书记的重要讲话站在

推进中国式现代化的战略全局高度，就科技自立自强、铸牢中华民族共同体意识、生态环境保护、推动共同富裕等作出重要指示，围绕“以学正风”对开展主题教育提出了重要要求。要认真学习习近平总书记的重要讲话精神，深入理解习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，深刻认识到全面推动建设人与自然和谐共生的现代化是中国式现代化的本质要求，紧紧围绕习近平总书记赋予陕西的新定位新使命，就防沙治沙、黄河和秦岭生态保护、汾渭平原大气污染防治等方面，深入开展协商议政，扎实开展民主监督，为推进我省生态文明建设、谱写

中国式现代化建设的陕西新篇章贡献力量。  
会议强调，要从政治上把握中央整治形式主义的重大意义，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持读原著、学原文、悟原理、知原义，不断增强整治形式主义的思想自觉和行动自觉。要认真领会中央精神，设身处地替基层考虑，自觉查找学习、开会、发文、调研中存在的形式主义问题，把整治形式主义与大兴调查研究结合起来，不断健全工作机制，扎实推动整治形式主义取得实效。  
会议还审议了省政协十三届一次会议重点提案遴选情况和督办工作实施意见，研究了有关人事事项。

□ 新华社记者 高蕾 孙少龙 董博婷

“中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。”

在近日召开的传承发展座谈会上，习近平总书记以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个关键词对中华文明的突出特性作出系统、精准的总结、提炼。其中，“连续性”居于首位。

源浚者流长，根深者叶茂。读懂一个有着五千年文明史古国度的现实逻辑，唯有置身时间长河，深刻把握其历史逻辑；传承世界上唯一自古延续至今、从未中断的悠久文明，唯有坚定不移走自己的路。

**“我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的，是我国历史传承和文化传统决定的”**

习近平总书记从文化传承发展座谈会上指出：“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。”

在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕、以启山林，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。续写中华文明壮美华章，更需坚定地走自己的路。

在河南安阳殷墟考察时，习近平总书记指出：“中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族，这个民族还会伟大下去的。”

来到福建武夷山九曲溪畔的朱熹园，习近平总书记强调：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

中国特色社会主义植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求，有着深厚历史渊源和广泛现实基础。

这条路，接续着民族复兴的希望和梦想。  
2021年7月1日，天安门广场红旗猎猎。  
在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告：“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

一个悠久的文明，更懂得复兴的意义；一个创造过辉煌的民族，更渴望复兴的荣光。

为了实现复兴梦想，中国共产党带领中国人民经过艰辛探索，走出了中国特色社会主义道路。

实践证明，这是一条强国之路、富民之路，更是民族复兴的必由之路。

这条路，浸润着古老民族的理念和智慧。“在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”翻开《共产党宣言》，对未来社会的描述令人神往。这个目标与数千年前来自东方的畅想不谋而合：“使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养”。

社会主义的神髓在马克思主义中国化时代化进程中得到滋养、生长。

习近平总书记一语中的：“科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和中国人民日用而不觉的价值观念融通的。”

道路的选择，是历史的选择、人民的选择，也是文化的选择。

中国特色社会主义道路，是在对中华民族五千年悠久文明的传承中走出来的，也为中华文明注入了时代新鲜血液、蓬勃活力。

**“要深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性，坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路”**

中国特色社会主义道路一经植根于中华大地，便显示出强大的生命力。只有这条道路而没有别的道路，能够引领中国进步、实现人民福祉。

沿着这条路，中国特色社会主义制度谱系蔚为大观，中华文明传承发展获得了更为完善的制度保证——

“古人讲的‘六合同风，九州共贯’，在当代中国，没有党的领导，这个是做不到的。”习近平总书记纵观中华文明史，道出完善党的领导制度的深厚文化土壤。承古拓今，习近平总书记深刻阐明：“只有扎根本国土壤、汲取充沛养分的制度，才是最可靠、也最管用。”

秉持“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱”等精神，以中国特色社会主义法治体系定分止争；

吸纳“天人合一”“万物并育”等理念，生态文明制度体系日趋健全；

汲取“和而不同”“求同存异”等智慧，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度不断完善……

“我国社会主义制度具有非凡的组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力”。汲取中华文明精髓的中国式现代化拥有无可比拟的优越性。

沿着这条路，中国式现代化发展路径日益清晰，为中华文明传承发展提供了更为坚实的物质基础——

滚滚黄河，中华文明绵延不绝的血脉。观黄河而知中国。

2023年6月5日，习近平总书记深入黄河“几字弯”顶部的乌梁素海，考察调研当地促进生态环境恢复等情况，叮嘱“为子孙后代留下一个山青、水秀、空气清新的美丽家园”。

中华文明自古有“天人合一”的智慧。如今，“人与自然和谐共生”成为中国式现代化的应有之义。

“民惟邦本，本固邦宁”的民本思想，与“人口规模巨大的现代化”宏伟展望相得益彰；

“治国之道，富民为始”的施政理念，与“全体人民共同富裕的现代化”的奋斗目标连贯一致；

对厚德载物、讲信修睦的不懈追求，为实现“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供价值支撑；

传承“亲仁善邻，国之宝也”，中华民族致力于“走和平发展道路的现代化”的文化基因清晰呈现。

## 从中华文明连续性看「必然走自己的路」

——中华文明的突出特性系列述评之一

(下转第3版)